

Robor prinde din urmă inflația

# Atenție! Creditarea, tot mai scumpă!



**DE AȘTEPTAT** Indicele ROBOR la trei luni, în funcție de care se calculează costul creditelor în lei cu dobânda variabilă, a urcat luni în piața interbancară la 2,13% pe an, de la 2,07% cât era vineri, cea mai mare valoare din ultimele patru luni. În ceea ce privește indicele la 6 luni, utilizat în calculul dobânzilor la creditele ipotecare, acesta a crescut până la 2,46%, de la 2,41% vineri. De asemenea, ROBOR la

nouă luni, care reprezintă rata dobânzii plătită la creditele în lei atrase de către băncile comerciale de la alte bănci comerciale, a crescut de la 2,48 la 2,52%, iar indicele ROBOR la 12 luni a ajuns la 2,57%, de la 2,53% vineri. Președintele Asociației Analizatorilor Financiar-Bancari din România (AAFBR), Iancu Guda, spune, într-un material postat pe blogul său, că majorarea ROBOR la trei luni până la

3,5% ar putea duce la creșterea dobânzii medii la creditele în lei pentru companii până la 6 - 8%, ceea ce ar cauza majorarea costului de finanțare și, prin urmare, s-ar mări riscul de intrare în insolvență pentru unele firme -

„Creșterea costului de finanțare ar trebui să fie o preocupare pentru majoritatea antreprenorilor în perioada următoare, având în vedere că vremea dobânzilor mici a trecut. Inflația anuală înregistrată în martie a fost de 5%, majorarea prețurilor fiind cauzată, atât de ofertă, cât și de avansul cererii. Ultimele estimări oficiale ale Băncii Naționale a României indică o inflație de 3,5% pentru anul în curs, iar consensul analizatorilor financiari reflectă așteptări de majorare a dobânzii de politică monetară până la 3% la finalul anului curent. Nivelul ROBOR la trei luni ar trebui să urce gradual până la 3,5%”.

**NORMAL & NECESAR?** Șeful AAFBR precizează că nivelul ROBOR la trei luni a depășit constant inflația anuală, diferența medie dintre acestea fiind de aproape 1% începând cu 2010 -

„Acest lucru este normal și necesar, pentru evitarea perpetuării unor dobânzi real negative, care au alimentat presiuni suplimentare asupra deprecierei monedei naționale. În acest context, dobânda medie practică de sectorul bancar pentru creditele noi contractate în lei de companiile private ar trebui să crească până la 6 - 8% pe parcursul anului curent, comparativ cu o medie de 4,1% înregistrată în 2017”. Ce-i de făcut? Companiile pot să opteze pentru refinanțarea liniilor de credit la o dobândă fixă pentru următorii trei ani. De asemenea, pot să crească ponderea capitalurilor proprii, prin reinvestirea în companie a profiturilor obținute, conchide Guda - „În ciuda creșterii dobânzilor în perioada următoare, nu cred că asta este principala problemă a companiilor active în România. O firmă competitivă trebuie să reziste ciclurilor economice, care sunt marcate de fluctuații ale costurilor de finanțare și facilității accesului la capital”.

Paul NĂSAUDEANU  
paul.nasaudeanu@telegrafonline.ro

## Ați primit telefoane din țări gen Maroc sau Albania? Nu mai sunați înapoi!

Atenție! Mai mulți români au căzut victime unei noi metode de înșelătorie. Este vorba despre apelurile telefonice venite din țări exotice, gen Maroc, Tunisia, Albania. Apelurile sunt scurte, iar destinatarul nu apucă să răspundă. Din curiozitate însă, sună înapoi. Din păcate, în acel moment, escrocii au de câștigat, deoarece utilizează numere cu suprataxă. În ultimele zile, mai mulți constănțeni s-au plâns că au fost victimele acestei înșelătorii, după ce au sunat înapoi la apeluri pierdute din țări precum Bosnia Herțegovina, Maroc, Albania sau Tunisia. Pe rețelele de socializare au apărut pățaniile

acestora: "Am avut apelurile pierdute de la numere din străinătate. Când suni înapoi spun în engleză că sunt cabinete de avocatură internaționale sau birouri de credit. Până să închizi, rămâi fără credit pe cartelă”.

Sau: "Am fost sunat insistent timp de două zile de numere din Albania și Maroc. Era un robot care spunea vă rugăm să aveți răbdare, apelul dumneavoastră are prioritate...". Acestea sunt doar câteva dintre mesajele lăsate de internați. Potrivit autorităților, un astfel de apel este taxat cu până la 60 de euro/minut, așa că nu mai cădeți în plasa escrocilor!. (A.G.)

## Pseudo-revoluția fiscală = 3 lei...

Pseudo-revoluția fiscală a însemnat o creștere salarială de trei lei, dar din punct de vedere aritmetic vorbim de fapt despre scăderi, a declarat, luni, președintele Consiliului Național al Întreprinderilor Private Mici și Mijlocii din România (CNIPMMR), Florin Jianu - „Majorarea salariului mediu o văd din punct de vedere matematic. Trebuie să ne uităm aritmetic la

acesta. Dacă nivelul salariului minim a crescut, iar nivelul salariului mediu a rămas același, pentru că trei lei nu-i mai iei în seamă, înseamnă că undeva a scăzut. Dacă media rămâne la fel, iar partea de jos s-a dus mai sus, înseamnă că partea de sus (salariul mediu - n.r.) a venit mai în jos. A venit clasa de sus spre clasa de jos. Asta înseamnă că foarte multor angajați le-a scăzut

salariul, deci cel aflat peste medie. Deci, pseudo-revoluția fiscală a însemnat 3 lei...". Potrivit datelor Institutului Național de Statistică (INS), publicate săptămâna trecută, în România, câștigul salarial mediu nominal net s-a situat, în februarie, la 2.487 de lei, în creștere cu trei lei față de luna anterioară. La nivel brut, câștigul salarial mediu nominal a fost de 4.128 lei. (P.N.)

## Bogdan Stoica, la prima ediție a OSS Fighters, la Constanța

După succesul înregistrat la Urban Legend, la Constanța va fi organizată și prima gală Oss Fighters pentru sportul de contact, vineri seară, la Sala Sporturilor, de la ora 19.00. Gala Oss Fighters 01 se va desfășura după reguli de K1 și este organizată de Clubul Sportiv OSS din Constanța, sub egida Federației Române de Kempo, sponsorii contribuind din plin la acest eveniment. În luptă vor putea fi văzuți, printre alții, Bogdan Stoica, unul dintre simbolurile sporturilor de contact din România, Marian Rusu și Cristian „The Fastest” Milea.

Meciurile se vor desfășura la categoriile 60 kg (Raluca Costache - Nicoleta Cotun, Cornel Costea - Ionuț Sîrbu, Eduard Jipeanu - Sebastian Dinu), 65 kg (Liviu Iancu - David Scurtu), 72 kg (Cristian Milea - Bogdan Costan), 75 kg (piramidă de 8: Pattvean Nino, Anghel Cardoș, Robert Pintilie, Eugen Dragomir, Alin Câmpan, Andrei Șumfelean, Valentin Pascali și Robert Gontineac), 88,2 kg (meci pentru centura mondială, între constănțeanul Costin Mincu și ungarul Tibor Varga), 85 kg (Adrian Răduț - Robert Isop), 86 kg (Dragoș Imbrea - Alin Constantin), 95 kg (Marian Radu - Alex Mătu) și + 95 kg (Marian Rusu - Jan Lysak). Main Event va fi confruntarea de la categoria 96 kg dintre Bogdan Stoica și lituanianul Mantas Rimdeika.

La conferința de presă desfășurată luni, la Restaurantul „Don Corleone” din Mamaia, organizatorii au oferit mai multe amănunte, fiind prezenți Corina Martin - reprezentant Restaurant „Don Corleone” și promotor Gala, Marius Gheorghe - președintele Clubului Sportiv OSS Fighters Constanța, Lucian Tudose - vicepreședintele CS OSS Fighters, Ionel Crînguș - președinte AS Rebel Fighters Constanța și promotor Gala, George Drăgan - președintele Asociației Tomis Antidrog, precum și șase dintre sportivii care vor urca în ring. Biletul de intrare la gală costă 30 de lei. Joi va avea loc cântarul oficial.

„Gala OSS Fighters vine în întâmpinarea luptătorilor constănțeni, oferindu-le o șansă reală de afirmare într-un cadru sportiv profesionist. Promovăm activ tinerele talente și le oferim șansa să își îmbunătățească performanțele, alături de luptători de calibrul, reprezentanți ai celor mai importante cluburi sportive din România. La Gala OSS Fighters vor participa cei mai importanți sportivi din România, Republica Moldova, Marea Britanie și Ungaria”, au anunțat organizatorii. În acest an vor mai fi organizate trei gale OSS Fighters, a doua ediție fiind programată la 20 august, în piațeta Casino din Mamaia.

## Editorial



Cetățeanul Coman

## Locotenentul Bulă anunță Primăvara arestării narciselor

Câteva sute de locuitori ai cartierului Inel 2, uniți în cuget și-n simțiri cu nămolșii lor vecini din Compozitorilor și cu pricopsiții din cartierul de ieftineli „al lui Mazăre” au constatat cu uimire existența unui codălau de mașini deplasându-se cu două viteze, încet și pe loc, fapt ce transforma strada Baba Novac într-un fel de râzi de ăia care merg la bară și plângi după benzina pe care o arzi ca prostul pe străduța laterală de unde ai vrea să ieși. Nici unuia dintre ei nu i-a trecut prin cap că asistau la pâlitura crâncenă aplicată de oamenii legii locali cumplitii mafii a narciselor. Nici unuia dintre ei nu i-a trecut prin cap că aproape asista la un atac eroic al oamenilor legii, la o înclăștare la teacă și pistol cu babele din gura cimitirului, înarmate până în dinți cu găleți Patriot, bricege Tomahawk și gheme de sfoară Humvee. Cu o hotărâre de neclintit și abecedarele la piepturi, cu degetele albite de strânsoarea dărză a pixurilor și chitanțierelor pentru amenzi, oamenii legii locale au strivit rețeaua ce alimentează cu lalele pe cruci și narcise pe morminte pe toți votanții domnului Dragnea din Cimitirul Municipal. Muriți, mă! (încă o dată, firește) o fi răsunat, undeva, în subpământuri, probabil, strigătul de luptă.

În timpul acesta, sute de contribuabili la bugetul din care cumpără domnul primar hârtiuțele pe care semnează bugetul pentru oamenii legii locali, din care își plătesc salariile domnul primar, domni viceprimari, precum și alte domni și doamne bugetari locali cu salarii nete de mii de lei pe lunișoară, nu înțelegeau de ce ambuteiajul uriaș care bloca până și mallurile de pe variantă. Pentru că Locotenentul Bulă anunțase Primăvara arestării narciselor din gura cimitirului. Iar dacă pe Locotenentul Bulă îl doare la bască de fraierii de pe Baba Novac și de pe variantă, aceasta nu poate fi decât dacă și pe șeful său din Primăria Constanța îl doare la bască, fiindcă, se știe de când lumea și pământul, slujbașii copiază apucăturile șefului.

Bineînțeles, suntem de acord cu toții că orice activitate comercială trebuie rânduită conform legii, iară bonul și căsuța de marcat trebuie să viețuiască în șorțul și sertarul oricărui vânzător de flori din gura cimitirului. Tocmai de aceea, aplaudăm frenetic Primăvara arestării narciselor și așteptăm cu larg interes și nedismulată bucurie Vara arestării popimii cu buzunarele sutanelor pline de bani fără bon și activitatea legată de exact aceeași clienți ai narciselor, morții.